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Αρνητική κοινωνική ταυτότητα και κοινωνικο-δομικές 
συνθήκες: Η επίδρασή τους σε ταύτιση και 

σε αισθήματα δυσαρέσκειας

Γ ιωργο ς Α μ πακουμ κιν  

Χ ριστίνα Γ. Φαρμακη  

Α λεξάνδρα  Χαντζή

Πανεπιστήμιο Πατρών

Σύμφωνα με τη θεωρία κοινωνικής ταυτότητας (ΘΚΤ). οι άνθρωποι επιδιώκουν μια 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ θετική συνεισφορά στην αυτοαντίληψή τους μέσω της ταύτισής τους με κοινωνι

κές ομάδες. Όταν μια ενδοομάδα βρεθεί σε υποδεέστερη θέση από μια εξωομάδα, 
θεωρείται ότι η κοινωνική ταυτότητα είναι αρνητική. Στην περίπτωση αυτή θα επηρεαστεί η ταύτιση με 
την ενδοομάδα, η οποία συνεξαρτάται από τις κοινωνικο-δομικές μεταβλητές: Διαπερατότητα, νομιμότη
τα και σταθερότητα. Στην παρούσα μελέτη εξετάσαμε κατ' αρχήν τη δυνατότητα υλοποίησης πειραματι
κού σχεδίου με σενάριο. Επίσης εξετάσαμε την επίδραση της διαπερατότητας και της νομιμότητας σε 
ταύτιση και αισθήματα δυσαρέσκειας. Τα αποτελέσματα συζητούνται στα πλαίσια της ΘΚΤ και της θεω
ρίας σχετικής αποστέρησης (ΘΣΑ).

Λέξεις κ/ιειδιά: Αρνητική κοινωνική ταυτότητα, κοινωνικο-δομικές μεταβλητές, σχετική αποστέρηση.

Μία από τις πλέον βασικές θεωρητικές προ- 
°εγγίσεις για τη μελέτη ατομικής και ομαδικής 
°υμπεριφοράς μέσα σε ένα κοινωνικό πλαίσιο 
είναι η Θεωρία της Κοινωνικής Ταυτότητας 
(ΘΚΤ) (Tajfel & Turner, 1979). Μία βασική παρα- 
δ°χή της ΘΚΤ είναι ότι οι άνθρωποι επιδιώκουν 
να έχουν μια θετική αυτοαντίληψη, μια συνιστα- 
βένη της οποίας είναι η θετική κοινωνική ταυτό- 
Τήτα. Η έννοια της “κοινωνικής ταυτότητας” 
αναφέρεται στις όψεις της αυτοεικόνας του ατό- 
Μου που πηγάζουν από τις κοινωνικές ομάδες 
°τις οποίες το άτομο θεωρεί ότι ανήκει, και είναι 
θετική ή αρνητική ανάλογα με το αποτέλεσμα 
Τής κοινωνικής σύγκρισης μεταξύ της ομάδας

υπαγωγής (ενδοομάδα) με κάποια/ες άλλη/ες 
(εξωομάδα/ες). Η δομή αυτής της ιεραρχικής 
θέσης των ομάδων χαρακτηρίζεται από τρεις 
κοινωνικο-δομικές μεταβλητές (ΚΔΜ): Τη διαπε
ρατότητα των ορίων της ομάδας (βαθμός ευχέ
ρειας εξόδου από την ομάδα), τη νομιμότητα 
(βαθμός θεμιτότητας της διαφοράς θέσης) και 
τη σταθερότητα (βαθμός μονιμότητας της δια
φοράς θέσης). Μία κατάσταση αρνητικής κοινω
νικής ταυτότητας (χαμηλή θέση σε σχέση με μια 
εξωομάδα) αναμένεται να επηρεάζει αρνητικά 
την ταύτιση με την ενδοομάδα. Επιπλέον, ο βαθ
μός ταύτισης επηρεάζεται από τις ΚΔΜ: Υψηλός 
βαθμός διαπερατότητας ή και νομιμότητας ή και
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σταθερότητας επιδρά αρνητικά στην ταύτιση.
Μία άλλη προσέγγιση, η οποία συχνά εξετά

ζεται παράλληλα, ή και σε αντιπαράθεση με τη 
ΘΚΤ, είναι η Θεωρία της Σχετικής Αποστέρησης 
(ΘΣΑ) (Crosby, 1976). Κεντρική της ιδέα είναι ότι 
η '‘ευεξία” ατόμων ή ομάδων προσδιορίζεται 
από τα αποτελέσματα των συγκρίσεων με άλλα 
άτομα ή ομάδες και όχι αντικειμενικά. Κρίσιμο 
στοιχείο είναι και εδώ το αρνητικό αποτέλεσμα 
σύγκρισης, ενώ η τυπική κατάσταση σχετικής 
αποστέρησης περιγράφεται ως μία, κατά κύριο 
λόγο, δυσθυμία ή δυσαρέσκεια, η οποία ενισχύει 
ένα κίνητρο για την άρση της. Μία βασική διαφο
ρά από τη ΘΚΤ έγκειται στην έμφαση στο συναι
σθηματικό στοιχείο, ενώ ένας παραλληλισμός εί
ναι ότι οι καταστάσεις σχετικής αποστέρησης 
θα περιγράφονταν από τη ΘΚΤ ως μη νόμιμες.

Όσον αφορά τη ΘΚΤ, η έρευνα σε σχέση με 
τις ΚΔΜ δεν υπήρξε ιδιαίτερα εκτεταμένη έως 
τώρα. Από τις πειραματικές έρευνες ξεχωρίζει η 
δουλειά της Ellemers και των συνεργατών της 
(βλ. Ellemers, 1993 για μια επισκόπηση). Τα βασι
κά τους συμπεράσματα σε σχέση με καταστά
σεις αρνητικής κοινωνικής ταυτότητας είναι: Η 
υψηλή διαπερατότητα, καθώς και η υψηλή στα
θερότητα επιδρούν αρνητικά στην ταύτιση, ενώ 
η ταύτιση αυξάνεται όταν η κατάσταση εκλαμβά
νεται ταυτόχρονα ως μη σταθερή και μη νόμιμη.

Οι περισσότερες έρευνες πεδίου έχουν γίνει 
στο πλαίσιο της ΘΣΑ (βλ. Mummendey, Mielke, 
Wenzel, Klink, Blanz, Kanning, & Haeger, 1995). 

Πρόσφατα, όμως, σε μια εκτεταμένη διαχρονική 
έρευνα πεδίου στο πλαίσιο της ΘΚΤ οι 
Mummendey et al. (1995) βρήκαν, μεταξύ άλ
λων, ότι η διαπερατότητα επιδρά αρνητικά στην 
ταύτιση, η σταθερότητα θετικά, ενώ δε διαπί
στωσαν επίδραση της νομιμότητας. Σε μια έρευ
να πεδίου από τον ελλαδικό χώρο, οι Χαντζή, Ευ
θυμίου, & Κιοσέογλου (1996) βρήκαν υψηλή 
ταύτιση κάτω από συνθήκες χαμηλής διαπερα
τότητας, είτε αυτές χαρακτηρίζονταν από υψηλή 
νομιμότητα και σταθερότητα, είτε από χαμηλή.

Σύμφωνα με τα ανωτέρω ευρήματα, και οι 
τρεις ΚΔΜ επηρεάζουν την ταύτιση, δεν υπάρχει 
όμως ομοφωνία ως προς το είδος της επίδρα
σής τους. Στην παρούσα έρευνα εξετάστηκε η 
επίδραση των ΚΔΜ στην ταύτιση, καθώς και σε

μια μεταβλητή, πιο τυπική για τη ΘΣΑ, τα αισθή

ματα δυσαρέσκειας. Ο βασικός στόχος όμως 
ήταν να εξετάσουμε κατά πόσο μπορούμε να 
χειριστούμε ΚΔΜ με μια σχετικά απλή και οικο
νομική μέθοδο, το σενάριο.

Λόγω ρεαλιστικών περιορισμών (έκταση 
ερωτηματολογίου, αυξημένος χρόνος συμπλή
ρωσης) χειριστήκαμε δύο ΚΔΜ, τη διαπερατότη
τα και τη νομιμότητα. Έχοντας υπόψη τα ανωτέ
ρω ευρήματα, με βάση τη ΘΚΤ αναμέναμε δύο 
κύριες επιδράσεις: α) στη συνθήκη υψηλής δια
περατότητας η ταύτιση θα είναι χαμηλότερη απ’ 
ό,τι στη συνθήκη χαμηλής διαπερατότητας, β) 
στη συνθήκη υψηλής νομιμότητας η ταύτιση θα 
είναι χαμηλότερη απ’ ό,τι στη συνθήκη χαμηλής 
νομιμότητας. Με βάση τη ΘΣΑ, αναμέναμε μια 
κύρια επίδραση της νομιμότητας: Στη συνθήκη 
υψηλής νομιμότητας η ένταση των αρνητικών 
συναισθημάτων θα είναι χαμηλότερη απ’ ό,τι 
στη συνθήκη χαμηλής νομιμότητας.

Μέθοδος

Σχέδιο της έρευνας

Χρησιμοποιήσαμε ένα σενάριο με σκοπό να 
δημιουργήσουμε μια κατάσταση αρνητικής κοι
νωνικής ταυτότητας στους συμμετέχοντες στην 
έρευνα ως συνέπεια της διαφοράς θέσης μετά 
από ένα αρνητικό αποτέλεσμα σύγκρισης μετα
ξύ ενδοομάδας και εξωομάδας. Ο χειρισμός της 
διαπερατότητας και της νομιμότητας έγινε με 
ένα παραγοντικό σχέδιο 2 χ 2. Η σταθερότητα 
κρατήθηκε σταθερή (υψηλή). Οι εξαρτημένες 
μετρήσεις έγιναν με ερωτηματολόγιο.

Συμμετέχοντες

Έλαβαν μέρος 44 φοιτήτριες και 2 φοιτητές 
των Πανεπιστημίων Πατρών και Αθήνας ηλικίας 
18-36 ετών (Μ.Ο.=21.37). Οι συμμετέχοντες 
στην έρευνα κατανεμήθηκαν τυχαία στις πειρα
ματικές συνθήκες.
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Χειρισμός των ανεξάρτητων μεταβλητών

Οι συμμετέχοντες στην έρευνα έπρεπε να 
φανταστούν ότι βρίσκονται στη θέση του/της 
πρωταγωνιστή/ ριας του σεναρίου. Ο/Η 
Πρωταγωνιστής/στρια είναι ένας/μία παιδίατρος 
Που εργάζεται ως γιατρός και ερευνητής/ήτρια 
°ε μια ομάδα εργασίας ενός νοσοκομείου παί- 
δων (ενδοομάδα). Γίνεται αναφορά σε μια συ
γκρίσιμη ομάδα εργασίας ενός άλλου νοσοκο
μείου (εξωομάδα). Η αρνητική κοινωνική ταυτό- 
Τήτα εισάγεται μέσω του στοιχείου ότι η εξωο
μάδα - σε αντίθεση με την ενδοομάδα - πέτυχε 
Χρηματοδότηση για ένα σημαντικό ερευνητικό 
Πρόγραμμα. Η υψηλή σταθερότητα εισάγεται με 
το στοιχείο, ότι η επόμενη αντίστοιχη ευκαιρία 
θα παρουσιαστεί μετά από πέντε χρόνια. Ο χει
ρισμός της νομιμότητας γίνεται μέσω της από
δοσης των αιτίων του αποτελέσματος από 
Τον/την πρωταγωνιστή/ριας. είτε στην καλύτερη 
ερευνητική πρόταση της εξωομάδας (υψηλή νο
μιμότητα), είτε στις σχέσεις των μελών της εξω
ομάδας με το γραμματέα του αρμόδιου Υπουρ
γείου (χαμηλή νομιμότητα). Ο χειρισμός της δια
περατότητας γίνεται με αναφορά στην προκήρυ
ξή μιας θέσης εργασίας στην εξωομάδα. Είτε 
° /ή πρωταγωνιστής/ρια θα είχε αρκετές πιθανό- 
Τήτες να προσληφθεί (υψηλή διαπερατότητα), 
είτε όχι (χαμηλή διαπερατότητα). Η διατύπωση 
του κειμένου ήταν τέτοια, ώστε να αποφευχθεί 
Πιθανή σύγχιση διαπερατότητας και ατομικής 
^ανότητας.

διαδικασία και εξαρτημένες μετρήσεις

Οι συμμετέχοντες λάμβαναν ένα φυλλάδιο 
Που περιείχε οδηγίες, μία από τις τέσσερεις πα
ραλλαγές του σεναρίου (2: υψηλή/χαμηλή διαπε
ρατότητα χ 2: υψηλή/χαμηλή νομιμότητα) και το 
ερωτηματολόγιο. Οι εξαρτημένες μετρήσεις ελή- 
Φθησαν μέσω του ερωτηματολογίου, στο οποίο 
Χρησιμοποιήθηκαν κλίμακες τύπου Likert με τιμές 
1 έως 7 και περιλάμβαναν: α) ελέγχους χειρισμού 
(βλ. Mummendey et al., 1995) για τη θέση της 
ομάδας (τρεις ερωτήσεις, α=.50, π.χ. “Οι συνά
δελφοι του άλλου νοσοκομείου είναι σε καλύτερη

μοίρα από εμένα και τους συναδέλφους μου”). τη 
σταθερότητα (δύο ερωτήσεις, α=.47. π.χ. Δε θα 
υπάρξει εύκολα αλλαγή ανάμεσα στις δυνατότη
τες έοευνας που υπάρχουν στο νοσοκομείο μου 
σε ;;χέση με τις δυνατότητες που υπάρχουν στο 
άλλο νοσοκομείο”), τη νομιμότητα (τρεις ερωτή
σεις. α=.85, π.χ., "Νομίζω ότι το άλλο νοσοκο
μείο, συγκριτικά με το δικό μου. άξιζε αυτό το κον
δύλι έρευνας") και τη διαπερατότητα (τρεις ερω
τήσεις, α = .81, π.χ.. “Ό,τι και να κάνω, δεν έχω τη 
δυνατότητα να προσληφθώ στο άλλο νοσοκο
μείο”)· β) ερωτήσεις σχετικές με την ταύτιση με 
την ενδοομάδα (Ellemers. van Knippenberg. de 
Vries, & Wilke, 1988. βλ. και Ellemers. 1993) (εννέα 
ερωτήσεις, α=.87. π.χ.. “Νομίζεις, μιλώντας γενι
κά, ότι έχεις περισσότερα κοινά στοιχεία με μέλη 
της ομάδας του νοσοκομείου σου. από ό.τι με μέ
λη ομάδων άλλων νοσοκομείων;”), και γ) ερωτή
σεις σχετικές με αισθήματα δυσαρέσκειας (βλ. 
Mummendey et al., 1995) (δύο ερωτήσεις, α = .58. 
π.χ., “Η απόφαση του Υπουργείου με δυσαρέστη- 
σεπολύ”).

Αποτελέσματα 

Έλεγχοι χειρισμού

Θέση ομάδας: Η αντίληψη των συμμετεχό- 
ντων για τη θέση της ενδοομάδας ήταν προς την 
αναμενόμενη κατεύθυνση (Μ.Ο.=4.12). Το δείγ
μα χωρίστηκε σε δύο μέρη με βάση το θεωρητι
κό μέσο (4.00) της κλίμακας και ο στατιστικός 
έλεγχος των συχνοτήτων επιβεβαίωσε την ανα
μενόμενη κατανομή (χ2=4.26, df=1. ρ < .05).

Σταθερότητα: Η αντίληψη της σταθερότη
τας ήταν προς την αναμενόμενη κατεύθυνση 
(Μ.Ο.=4.49) και η αναμενόμενη κατανομή επιβε
βαιώθηκε στατιστικά (χ2= 12.52, df=1, ρ < .001 ).

Νομιμότητα: Η κλίμακα μέτρησης της αντί
ληψης της νομιμότητας υποβλήθηκε σε ανάλυ
ση διακύμανσης με ανεξάρτητες μεταβλητές τη 
νομιμότητα και τη σταθερότητα. Όπως αναμενό- 
ταν, ποοέκυψε μόνο μία κύρια επίδραση του πα
ράγοντα νομιμότητα [F(1.42) = 35.36, ρ< .001] 
(συνθήκη υψηλής νομιμότητας: Μ.Ο. =4.93, και 
χαμηλής: Μ.Ο.=2.49).
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Διαπερατότητα: Η ανάλυση διακύμανσης για 

την κλίμακα αντίληψης διαπερατότητας ανέδειξε 
μία κύρια επίδραση της διαπερατότητας 
[F(1,42)=5.51, ρ< .05] (συνθήκη υψηλής διαπερα
τότητας: Μ.Ο.= 5.14, και χαμηλής: Μ.Ο.=4.30).

Εξαρτημένες μεταβλητές

Ταύτιση: Για τη στατιστική ανάλυση δε χρη
σιμοποιήθηκε η κλίμακα ταύτισης, επειδή για λό
γους συγκρισιμότητας υιοθετήσαμε την ίδια δια
δικασία που ακολούθησαν άλλες έρευνες 
(Ellemers, 1993. Ellemers et al., 1988), όπου χρη
σιμοποιήθηκαν οι παραγοντικές τιμές του πρώ
του παράγοντα μιας παραγοντικής ανάλυσης 
(κύριων συνιστωσών) των ερωτήσεων. Στην πα
ρούσα έρευνα, το διάγραμμα παραγόντων υπέ
δειξε την εξαγωγή ενός και μόνο παράγοντα, ο 
οποίος είχε ιδιοτιμή 4.58 και εξηγούσε το 50.9% 
της διακύμανσης. Όλα τα φορτία των ερωτήσε
ων ήταν μεγαλύτερα από .45. Τα αποτελέσματα 
της παρούσας παραγοντικής ανάλυσης είναι 
απολύτως συγκρίσιμα με εκείνα της Ellemers Kat 
συνεργατών. Η ανάλυση διακύμανσης των πα- 
ραγοντικών τιμών (Πίνακας 1) δεν ανέδειξε στα- 
τιστικώς σημαντικά αποτελέσματα. Αξίζει να ση
μειωθεί ότι τα αποτελέσματα δε διαφέρουν ως 
συνέπεια της χρήσης κλίμακας ή παραγοντικών 
τιμών, οι οποίες, ενδεικτικά, παρουσιάζουν συ- 
σχέτιση r= .995.

Δυσαρέσκεια: Η ανάλυση διακύμανσης γιο 
τη μέτρηση των αποκρίσεων δυσαρέσκειας (Πί
νακας 1) ανέδειξε μια κύρια επίδραση της νομι

μότητας [(F(1,42)=6.13, ρ< .05)]: Στη συνθήκη 
υψηλής νομιμότητας η ένταση των αισθημάτων 
δυσαρέσκειας ήταν χαμηλότερη (Μ.Ο.=5.52) 
απ’ ό,τι στη συνθήκη χαμηλής νομιμότητας 
(Μ.Ο.=6.30).

Συζήτηση

Το βασικό μας ερώτημα αφορούσε την κα
ταλληλότητα της μεθόδου που χρησιμοποιήσα
με για το χειρισμό των μεταβλητών, δηλαδή του 
σεναρίου. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα των 
ελέγχων χειρισμού, η απάντηση είναι μάλλον θε
τική. Οι υποθέσεις που στηρίζονται στη ΘΚΤ ως 
προς την επιρροή των ΚΔΜ στην ταύτιση δεν 
επιβεβαιώθηκαν. Αντίθετα, επιβεβαιώθηκε Π 
υπόθεση που στηρίζεται στη ΟΣΑ ως προς την 
επιρροή της νομιμότητας στα αισθήματα δυσα
ρέσκειας. Σε συνδυασμό με τη γενική έλλειψη 
επίδρασης της διαπερατότητας, τα αποτελέ
σματα μπορούν να ερμηνευτούν καλύτερα από 
τη σκοπιά της ΘΣΑ, παρά από εκείνη της ΘΚΤ.

Είναι, τελικά, τα αποτελέσματα τόσο απορρι
πτικά για τη ΘΚΤ; Όπως δείχνουν και άλλες 
έρευνες (Ellemers, 1993), όταν η σταθερότητα 
είναι υψηλή, οι συνθήκες νομιμότητας και διαπε
ρατότητας δεν επιφέρουν κατ’ ανάγκη μεγάλες

Πίνακας 1

Μέσοι όροι εξαρτημένων μεταβλητών στις συνθήκες νομιμότητας και διαπερατότητας

Συνθήκες

Εξαρτημένες μεταβλητές Ν+Δ+ Ν-Δ+ Ν+Δ- Ν-Δ-

Ταύτιση -.01 .04 -.52 .49
Δυσαρέσκεια 5.67 6.42 5.36 6.18

Συντομογραφίες:
Ν+: υψηλή νομιμότητα, Ν-: χαμηλή νομιμότητα 
Δ+: υψηλή διαπερατότητα, Δ-: χαμηλή διαπερατότητα
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διαφοροποιήσεις στο βαθμό ταύτισης. Επιπλέ
ον, πρέπει να ξεκαθαριστεί κατά πόσο αποκλείο
νται δύο τουλάχιστον άλλες εκδοχές ερμηνείας 
ίων αποτελεσμάτων: Μια μεθοδολογική και μια 
πολιτισμική.

Η μεθοδολογική εκδοχή αφορά την αναπο
τελεσματικότητα του χειρισμού της διαπερατό- 
τητας ως λόγου για την απουσία αντίστοιχων 
οποτελεσμάτων, καθώς ο μέσος όρος αντίλη
ψής διαπερατότητας στη συνθήκη χαμηλής δια
περατότητας βρισκόταν στην πλευρά της κλίμα
κας, που, θεωρητικά, εκφράζει υψηλή διαπερα
τότητα. Ακόμη όμως και αν θεωρηθεί ότι οι συμ- 
ύετέχοντς αντιλαμβάνονταν και τις δύο συνθή- 
Κες ως διαπερατές, ο έλεγχος χειρισμού έδειξε 
°τι υπάρχει διαφορά αντίληψης μεταξύ των συν
θηκών. Έτσι, ακόμη και αν ο χειρισμός χαρακτη
ριστεί ασθενής, είναι δύσκολο να θεωρηθεί και 
οναποτελεσματικός. Ως εκ τούτου, αυτό δε θα 
ορκούσε για να επικαλυφθούν τυχόν αντίστοιχα 
οποτελέσματα στις εξαρτημένες μετρήσεις.

Η πολιτισμική εκδοχή αφορά το πλαίσιο (ελ- 
λαδικός χώρος) στο οποίο έγινε το πείραμα, κα
θώς τα περισσότερα ευρήματα αναφορικά με 
0 ΚΤ και ΘΣΑ προέρχονται από χώρους “δυτικής 
κουλτούρας” . Μία υπόθεση θα μπορούσε να εί
ναι ότι τα αποτελέσματα αντικατοπτρίζουν πε
ρισσότερο διαφορετικά πολιτισμικά χαρακτηρι- 
°τικά, παρά, π.χ., μια υπεροχή της ΘΣΑ απέναντι 
°τη ΘΚΤ. Εάν όντως ο χώρος συνιστά ένα δια
φορετικό πλαίσιο, θα έμοιαζε εύλογο να αναμέ- 
ν°υμε διαφορετικούς τρόπους αντίληψης (π.χ., 
ως προς την ιεράρχηση των ΚΔΜ) και απόκρισης 
(Π.χ., η δυσμενής επίπτωση της χαμηλής νομιμό
τητας να αφορά κυρίως συναισθήματα) σε μια 
κατάσταση αρνητικής κοινωνικής ταυτότητας, 
κάτι που δεν αντιβαίνει στο πνεύμα της ΘΚΤ 
(Mummendey et al., 1995). Αξίζει να σημειωθεί 
°τι ο ρόλος του πολιτισμικού πλαισίου δεν εμφα
νίζεται, με βάση τα αποτελέσματα, σημαντικός 
°ε επίπεδο μετρήσεων, καθώς για τη μέτρηση 
Τής ταύτισης έχουμε σχεδόν πανομοιότυπα απο
τελέσματα με αυτά της Ellemers και συνεργατών

(Ellemers, 1993. Ellemers et al., 1988). Όμως, η 
επίδραση του πολιτισμικού πλαισίου σε επίπεδο 
αντίληψης των ΚΔΜ και σε επίπεδο αποκρίσεων 
στην αρνητική κοινωνική ταυτότητα παραμένει 
ένα σημείο προς διερεύνηση.
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Negative social identity and socio-structural conditions:
Their impact on identification and feelings of discontent
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According to social identity theory (SIT), people strive for a positive contribution to 
ABSTRACT their self-concept through identification with social groups. When an ingroup

happens to have a lower status than an outgroup, social identity is supposed to be 
negative. In such a case there will be an influence on the identification with the ingroup, which also 
depends on three socio-structural variables, namely permeability, legitimacy, and stability. In the present 
study we examined the possibility of an experimental design using a scenario, and also the impact of 
permeability and legitimacy on identification and feelings of discontent. Results are discussed in the 
context of SIT and relative deprivation theory.
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